

# LA VOZ

DIARIO GRÁFICO DE INFORMACIÓN



EL NUEVO HOSPITAL MILITAR DE SAN FERNANDO. — Vista de la escalinata central que dá acceso a los distintos e higiénicos pabellones y clínicas. — Capilla al fondo de la escalinata. — Una de las Salas de Cirugía.

## PLAZA DE TOROS

## Ideal Cinema

Espectáculo preferido por el público selecto

Función para hoy viernes 10 de Agosto

De diez y media a una y media de la noche.—Cinematógrafo.—La casa de la Troya, la grandiosa película española — Programa: Continuación de la bellísima serie francesa en dos jornadas, **El águila de la Legión**.—Hoy estreno de las 3ª y 4ª partes de la primera jornada.—Grandioso reestreno de la insuperable película española en dos jornadas y 12 partes, **La casa de la Troya**, adaptación de la famosísima novela de don Alejandro Pérez Lugín.—Se proyectará completa, dos jornadas, 12 partes.

Precios: Sillas, 1 peseta; Medias entradas para niños, 0'50; **ENTRADA GENERAL, 0'10**.—El domingo **LA MALCASADA**, otra película española, interesantísima, en la cual toman parte las figuras más prestigiosas de España.

## STADIUM AMÉRICA

TEATRO DE VERANO

El más fresco, higiénico y agradable de Córdoba

Empresa SOCIEDAD DE PROFESORES DE ORQUESTA

Gran Compañía lírica española, procedente del Teatro de La Latina de Madrid, de la que es Director artístico **Eugenio Casals**.

Función para hoy viernes 10 de Agosto de 1928

Programa: A las diez y tres cuartos.—Cuarta del segundo año.—Estreno de la zarzuela en dos actos y tres cuadros de Luis Fernández Sevilla y Anselmo C. Carreño, música de los maestros Cayo Vela y Bru, **LA CAPITANA**.

La interpretación por la «Orquesta Córdoba» de la Sociedad Empresa. Dirigirá la Orquesta el maestro **SANTONCHA**.

Precios.—Sillas con entrada, 2 pesetas; Sillas para socios protectores, 1'50; Sillas para niños, 1; Entrada a grada y paseo, 0'5.

Las localidades se pueden adquirir todos los días hasta las diez en la Papelería de la calle Gondomar.

## Parque Recreativo

CINE ARISTOCRÁTICO

Centro de reunión de la buena sociedad cordobesa

Función para hoy viernes 10 de Agosto,

A las diez y media en punto.—Programa: 1.ª Sinfonía por el cuarteto Duque de Rivas.—2.ª Estreno del episodio 15, final de la serie americana **Los peligros del Yukon**.—3.ª Estreno de la hermosa película de la Casa Julio Cesar interpretada por la bella **Frischilla Dean**, titulada **La mujer del cubite**.—Precio único: Sillas, 60 céntimos.

Mañana sábado **EL SIMPATICO CONQUISTADOR**, por Reginald Denny.

## Salón San Lorenzo

El teatro de las simpáticas y las caras bonitas.—Gran compañía cómico-dramática de **ARKOYO**.—Función para hoy Viernes, dedicada a las mujeres del barrio con motivo de la festividad de San Lorenzo. A las diez y media.—Reestreno de la hermosa comedia de los hermanos Álvarez Quintero, titulada **MALVALOCA**.—Tambores, cornetas, saeteras, luz, alegría.—Precios populares: Sillas, 1 peseta; Tertulia, 30 céntimos.

A las ocho Cinematógrafo popular dedicado a los niños.

## Nevería La Fuensanta

Esta noche A LAS DIEZ Y MEDIA en punto, estupendo programa Sinfonía.—Éxito de la gran atracción americana **TROUPE AURA JARQUE**.

Éxito enorme de la notable agrupación **LOS BERNAL**, con sus inimitables excéntricos **Perico y Torero**. Nuevo repertorio. Precios populares

## SALON DE VARIEDADES

En el barrio de San Agustín

CINEMATÓGRAFO — CANTE Y ZAMBRA GITANA

Hoy viernes 10 de Agosto

A las ocho y media en punto, GRANDIOSO MATINÉE INFANTIL, continuándose la serie americana **El enigma del silencio**, completando el programa películas cómicas. Precios: Sillas, 20 céntimos; Gradas, 10.

A las once menos cuarto: El episodio 10 de la gran serie **El enigma del silencio**.—GRAN CERTAMEN DE CANTE JONDO tomando parte ocho profesionales.—Bailaoras: **Miguel Rayas** y **Encarnación Ferras**; cantadores de flamenco: **Niño de las Nieves**, **Niño de Cebra II**, **Niña de San Lorenzo** y el formidable cantador de la voz de oro **Niño del Museo**, acompañados a la guitarra por **El Morano** y **Antonio el del Lunar**.—Fin de fiesta Gran Zambra Gitana, tomando parte doce artistas de ambos sexos. Precios populares

Los anuncios de esta Sección satisfarán de una a cinco líneas, 50 céntimos por día, cada línea que exceda de las cinco primeras, quince céntimos. Mínimo dos inserciones. Por cada inserción se abonará también quince céntimos por impuesto del Timbre.

### Almonedas

Almoneda, se hace de muebles, calle del Zarco, núm. 8.

### Arrendamientos

Casa entera con bajo amplio para industria se precisa para arrendarse. Se gratificará a quien la proporcione. No importa sitio. Renta unas trescientas pesetas. Dirigirse Horno del Cristo, número 1.

Se arrienda un piso alto, izquierdo, en la calle Pintor Palomino, (Huerta de la Reina), Razón en la Fábrica de losetas de la misma calle.

### Compras y ventas

Jabón «Chimbo» fino suave, espumoso, pruébelo y se convencerá ahorrando tiempo y dinero. Pídale en el comercio o como prueba al Agente Pozo, Reloj, 1, Teléfono, 100

Se vende una caja registradora en muy buenas condiciones. Razón Farmacia Valverde, San Pablo número.

Se vende un melonar, en el Cortijo Anargacena, de este término. Para tratar en el mismo.

Se vende una máquina de coser Singer, y otra de hacer barquitos grandes y macetas de todas clases de plantas.—Arrovo de San Rafael, n.º 4.

Ocasión. Véñese aparato completo cinematógrafo, marca Pathe, semi nuevo, entrega inmediata y facilidades pago.—Informarán en la redacción de este periódico.

### Colocaciones

Se desea instalador electricista competente; inútil presentarse si no es competente.—Reyes Católicos, 13.

### Varios

Agencia Alcaráz Polo, licencia de caza, Armas y asuntos

de soldados de cuota. Imágenes 19, principal; Córdoba.

Academia Cívico Militar, calle Gondomar, sin número. Preparación para carreras militares y civiles. Internado.—Pidan Reglamento.

La Academia de corte y taller de confecciones ha sido trasladada de Montemayor, 8 a la calle Fernán Pérez de Oliva, n.º 4.

Licencias de caza y uso de armas, certificaciones, catastro, ayuntamiento, diputación, Hacienda, penales, últimas voluntades y asuntos oficiales y particulares. Se gestionan con rapidez y economía. La Actividad, Candelaria, 8.

El que quiera ahorrar dieron que haga sus compras en la Droguería de la calle Montero número 1

Y para demostrar si es verdad pongo algunos precios de los muchos que pienso dar,

Aceite linaza crudo . . . . .	1'65 kilo,
Aguarrás . . . . .	1'50 »
Alcoyande puro . . . . .	1'50 »
Amarillo Corona, polvo . . . . .	1'00 »
Bianco Nevio . . . . .	1'00 »
Cola Medalla . . . . .	2'00 »
Cola Totin . . . . .	3'25 »
Naftalina bola . . . . .	1'90 »
Verde absoluto . . . . .	3'75 »
Verde a la cal . . . . .	1'25 »
Verde a la cal «Dos Leones», paquete de 2 kilos. . . . .	3'00 »
Tiza Blanco España . . . . .	0'20 »

Para más precios consulten en la Droguería.

Aquellos que tienen buen gusto prefieren siempre las

**cervezas**

**PILSEN y MUNICH**

de

“La Mezquita, S. A.”

de

**CÓRDOBA**

El que las beba ya no quiere otras.

**Gran Bar Restaurant España y Francia**

Instalado a la moderna.—Vinos y licores de las mejores marcas.—Comidas a la carta y por cubiertos.

Se sirven banquetes dentro y fuera de la población.

HELADOS: Mantecado.—Granizada de almendra.—Granizada de limón.

Se sirven a domicilio.

Propietario, Francisco González  
**CÓRDOBA**

## Informaciones de anoche

### Retablillo

Una tragedia muda, silenciosa, sin cañonazos de duelo, ni hurras, ni pabellones a media asta... Una tragedia sin decorados, sin forillos y sin frases hechas.

Hace cuatro meses salió un avión para hacer sobre el Atlántico el viaje de Europa a América. Iba tripulado por Hinchliffe; un joven y denodado piloto, y por Elsie Mackay, una bellísima irlandesa, novia de aquél, a la que el amor la lanzó a la gran aventura.

Salieron una tibia mañana de abril. Y el aparato encabritado, entró a berbiquí en el calderón azul de lo alto, mientras el motor apagaba el ruido de los besos y el sol derramaba una nevada de luz—como copos de azahar—sobre la muchacha.

Y se perdieron mar adentro y cielo arriba.

Anteayer, unos pescadores ingleses encontraron cerca de la costa una botella, y dentro un papel escrito. «Adiós a todos—rezaba el papel—desaparecemos para siempre entre la tempestad. H. y E.»

Esa es la tragedia, sencilla, serena, inmóvil. Una botella con un mensaje dentro; y dos seres que secamente nos dicen adiós. Ya fe que nos duele el recuerdo. Porque en medio de esa austeridad trágica, de esa ausencia de solemnidad, hay un hecho real e incontrovertible: la Muerte. Y porque en ese drama de los dos—la espantosa so-

### La nupcia

dad de dos en pleno Océano—nuestra imaginación pone un foro de mar encrespado, y unas terribles candilejas de relámpagos que visteu de amarillo la hirviente furia marina.

Luego nada. El nuevo sol que alumbra el dorado desierto de agua; las olas que juguetean con un ala rota del gran pájaro de la quimera, y dos novios que esconden su bella nupcia bajo el gran secreto azul.

La tragedia ha de ser así; serena, impasible, inmóvil. El decorado teatral, por elemental y sumario que sea, resta siempre dramatismo a la escena.

Por eso, la doliente nupcia de Hinchliffe y Elsie; ese boceto de tragedia; ese esquema de drama, lleva la máxima emoción en su mínima complejidad.

Y al lado de la silenciosa grandeza del epitalamio—el mar derramó sobre ellos sus mas bárbaros versos de boda—palidece visiblemente la teatralidad dramática e intensa de otras empresas presentadas con todo su aparatoso sentido de la técnica aventurera.

Y es que ante el lacónico adiós del mensaje, nuestra emoción levanta un altar truncado, una funeraria columna rota, al recuerdo de aquellos novios que escribieron con su Muerte, la más bella aventura nupcial...

Antonio de la Rosa.

## Instrucción pública

### Escuela autorizada

La Dirección general de Primera Enseñanza concede autorización al cura párroco de la aldea de Zambra, don Joaquín Jiménez, para que pueda seguir funcionando la escuela parroquial.

### Licencia

Se conceden treinta días de licencia al maestro de Córdoba don Ceiso Parragues Alonso.

### Los maestros del segundo escalafón aspirantes a las oposiciones libres

Los maestros y maestras del segundo escalafón que tengan la aprobación en las oposiciones libres pasarán a la cabeza de la lista única, y con ello obtendrán el sueldo de 3.000 pesetas y pasar al primer escalafón. Así, pues, puede darse el caso de que estos maestros, con menos puntos, con tal de que obtengan la aprobación, alcancen plaza, quedando sin ella otros aspirantes que, aunque tengan más puntos, no tengan servicios en propiedad.

### Solicitud de jubilación

La maestra doña Agustina Cuenca Rodríguez solicita su jubilación.

### Certificación de descuentos

El jefe de la Sección administrativa de Murcia reclama de la de Córdoba certificación de los descuentos sufridos por doña Ana María Balanzar, maestra que fué de Priego, para los efectos de jubilación.

## Gobierno Civil

### De Abastos

Dispuesto por la Dirección general de Abastos, en telegrama de 4 del actual, que no corresponde elevar el precio del aceite al detall, se hace saber por la presente, que los detallistas del citado artículo no podrán venderlo a precio superior al de 1'80 pesetas el litro del corriente, y al de 1'90 pesetas, igual unidad del fino, hasta tanto se resuelva consulta elevada a la citada Dirección general, para una vez evacuada, someter el asunto a esta Junta, y de acuerdo con



Que Antonio Martín Tarifa, malagueño y célebre, es un consumado humorista, lo sabemos. Lo que no podía sospecharse es que fuera... otra cosa.

Pues ahí le tienen tan fresco y tan satisfecho, como el que hace una hombrada. Pásmense ustedes; preparen la antiespasmódica, y escuchen:

—El tal Antonio Martín Tarifa tenía una novia en Málaga. Se llamaba Encarnita Espejo, y, amén—¡ay!—de sus diez y seis años, era bonita y graciosa como pocas.

Pues bien, el Antonio, en un rapto de pasión, propone la fuga a Encarnita. Esta acepta encantada, y los tórtolos levantan el vuelo.

Pero hé aquí que van a dar con sus huesos en El Palo, donde por malaventura surge inopinadamente un antiguo acreedor de Antonio.

Que si me debes; que si me pagas; que si te pago. Total que, previa una escrupulosa inspección en sus bolsillos, hubo Antonio de declarar que no tenía una beata.

Pero el susomestado Antonio, cuyos sentimientos religiosos le impiden dejar una deuda por saldar, halló una solución salvadora. Y dándose una palmada en la frente, y lanzando un exténtoreo jeureka!, propuso a su acreedor pagarle en buena y limpia moneda. Y con una inusitada solemnidad, le entregó la novia en pago del piquillo.

Es admirable la serena, la confortadora, la edificante mansedumbre de Antonio Martín. Pero su desgracia es que el juez de Málaga no comparte los puntos de vista del pollo. Y en vista del rapto, y de ese comercio ilícito que perpetró con una mujer, le ha puesto a buen recaudo. Bienaventurados los mansos.

las normas dictadas por dicho alto centro proceder a la regulación del mercado.

### Visitas

En su despacho oficial han visitado hoy al gobernador civil de la provincia, don Antonio Almagro y Méndez:

El juez municipal de la Izquierda, don Manuel Baquerizo; el inspector regional de Industrias, don Antonio Ollero, el alcalde de Rute, don Manuel Eciña Villén; el de Montoro, don José León, y don Sebastián Romero, secretario del Ayuntamiento de este último pueblo.

# La jornada municipal

## Multas

Por la Alcaldía se han impuesto las siguientes multas:

Al chófer José Linares Ruiz, por desobedecer a un guardia municipal; al dueño del automóvil número 2.124, por circular con dicho vehículo, por la calle Librería, con el escape libre abierto; Cristóbal Cobos Sierra, por conducir por la calle de Claudio Marcelo el automóvil número 1.319, con el escape libre abierto, y Alfonso Sáez Pérez, por conducir por la calle de Gontomar con excesiva velocidad un camión de la Compañía Telefónica.

## Visitas

Hoy han visitado al alcalde don Rafael Cruz Conde, en su despacho oficial:

El exsenador del Reino don Rafael Conde Jiménez, el presidente de la Federación Gremial don José Carrillo Pérez, don Carlos Ortiz Rodríguez, el Padre Salesiano don Juan Romero, el administrador de LA VOZ don José Parí, el médico de Alcolea don José Garrido de Rueda, el juez municipal de Castro del Río don Antonio Salido, el comandante don Francisco Cortés, el médico don Ricardo Pérez Jiménez y el gerente de la Sociedad de Gas y Electricidad don Joaquín Carbonell Trillo-Figueroa.

## Atropellado por un automóvil

### Resulta con lesiones de alguna gravedad

En la Plaza de Cánovas fué esta mañana arrollado por el automóvil de la matrícula de Madrid número 2.440, conducido por Helio Sánchez y Sánchez, el vecino de esta capital Antonio Muñoz Madrigal, con domicilio en Angel Torres número 3.

El atropellado resultó con una contusión en la mano derecha, de la que le asistieron los médicos de guardia en la Casa de Socorro, los cuales se reservaron el pronóstico de la lesión.

El conductor del automóvil citado fué detenido.

## Noticias locales

### Traslado

La matrona de la Beneficencia Municipal, Rafaela Ortega, ha trasladado su domicilio desde la Plaza de las Bulas a la calle Madera Alta, número 9.

## Beba usted "Samsón"

## Tribunales

### Sentencias

La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa seguida en el juzgado de Lucena, por el delito de imprudencia, contra Antonio Ruiz Molero, condenándolo a un mes y un día de arresto mayor y a 480 pesetas de indemnización.

La Sala segunda ha declarado absueltos a Antonio Pardo Cabanillas, Francisco López Salés y Francisco López Jurado, procesados por el juzgado de Aguilar por el delito de hurto.

### Juicios para mañana

En la Sección primera de la Audiencia se efectuará mañana la vista de la causa procedente del juzgado de Rute, por el delito de atentado, contra Pedro Eciija Moreno y otro. Le defenderá el abogado señor Blanco Torres y le representará el procurador señor García Varo.

En la Sala segunda se celebrará la vista de la causa procedente del juzgado de Fuente Obejuna, contra Gabriel Naranjo y otros, por el delito de uso de armas. Serán defendidos por el letrado señor Espina y representados por el procurador señor García Varo.

## De Hacienda

### Mesadas de supervivencia

Se concenen cuatro mesadas de supervivencia a doña Rafaela Sánchez Otero, viuda del portero mayor de Telégrafos don Juan Manuel Serrano.

Torpeza; la que comete toda persona que antes de comprar tejidos no visita la tienda de EL METRO.

## Trágico accidente en Nueva Carteya

### Un carrero es arrollado por una camioneta resultando muerto

En las inmediaciones de Nueva Carteya ha tenido lugar un trágico suceso que ha costado la vida a un hombre.

Una vez más la inconsciencia del peligro y la poca pericia de un chófer ha llevado el luto y desolación a un modesto hogar.

El hecho tuvo lugar en la madrugada del día 7 del actual en el kilómetro 12 de la carretera que desde Baena conduce a Nueva Carteya.

En las primeras horas de la madrugada del citado día circulaba por la mencionada carretera en la dirección de Nueva Carteya a Baena una camioneta de transportes, conducida por el chófer Antonio Ordóñez Ortiz, de 20 años de edad, y llevando como pasajeros a Antonio Rosa Santiago, Rafael Galisteo Ruiz y Guillermo Merino.

El vehículo de esta matrícula y marcado

con el número 3.184, caminaba a gran velocidad, llevando muy poca luz.

Al llegar al citado kilómetro, en una curva que hace la carretera, el vehículo atropelló a Tomás Galán Contreras, que venía en dirección contraria conduciendo un carro.

El desgraciado carrero recibió en el atropello tan tremendas lesiones, que falleció en el mismo lugar del suceso.

Personóse en éste el juez de instrucción de Baena, que comenzó a instruir las diligencias pertinentes, ordenando la detención del conductor del vehículo atropellador, así como la de sus ocupantes.

Parece que el conductor de la camioneta ha declarado que el atropello obedeció a no haber visto a tiempo al atropellado a causa de la oscuridad de la noche y de la poca luz que los faros del vehículo arrojaban.

## De la provincia

### El autor de un hurto

La benemérita de Lucena ha llevado a efecto la detención del vecino de dicho pueblo José Ruiz Bujalance (a) Lucas, presunto autor de un hurto de aceitunas llevado a efecto en el cortijo de «Los Pascuales», del término municipal de dicho pueblo.

### El rápido de Puente Genil a Linares se detiene en el trayecto

La benemérita de Lucena da cuenta de que en el kilómetro 49 de la línea de Puente Genil a Linares el rápido número 86 hubo de detenerse en el trayecto a causa de haber sufrido la máquina la rotura del cigüeñal.

Una máquina de socorro salió de la estación de Doña Mencía, continuando de nuevo su marcha el tren citado.

## Asuntos militares

### En comisión

El comandante médico don Angel Sánchez, acompañado del capitán don Antonio Mamanas, marcha a Doña Mencía en comisión.

### A Segovia

El teniente de Artillería don José Jáudenes, se despide para Segovia, donde marcha para incorporarse a su destino en la Academia del Arma.

### A incorporarse

El alférez del regimiento de Caballería de Sagunto, don Joaquín Collantes, se presenta, procedente de Valladolid, para incorporarse.

—También se han presentado los alféreces don Juan Sánchez Tirado Martínez y don Juan Alcalá Torres, destinados al regimiento de Infantería de la Reina.

## A través de la Prensa



### "El Sol"

Aparte de estas enseñanzas, el Instituto-Escuela se diferencia de los demás en los métodos pedagógicos empleados en las otras disciplinas. El plan de asignaturas es distinto, y también es distinto el procedimiento. ¿Por qué resistirse a la justicia de reconocer que en los magníficos resultados del Instituto-Escuela estos métodos tienen alguna parte, en vez de despreciar con una afirmación categórica, infundada, toda la labor de los profesores?

### "La Nación"

Conviene que el Gobierno, al negociar los tratados de Comercio, fije una cláusula claramente redactada, por la cual los productos españoles no han de recibir trato depresivo al traspasar las naciones de consumo por medio de barreras interiores, ya sean éstas del género federativo o administrativo.

### "El Noticiero Sevillano"

Hablando de la política interior alemana dice que el partido socialista es el más nu-

meroso, pues ha obtenido unos diez millones de votos y tiene en el Reichstag 153 representantes, o sea, más que los cuatro partidos burgueses juntos, que con él participan en el Poder. Afortunadamente, los socialistas alemanes no son demasiado radicales; por el contrario, su moderación constituye el mejor dique contra la ola bolchevique.

### "El Noticiero Universal", de Barcelona

Los arquitectos contratistas de los Estados Unidos proveedores que construyeron el año pasado las 519.000 casas, no las han construido ni equipado por amor a la humanidad. Han hecho buenos negocios y han pagado buenos impuestos al Estado. Así también los 519.000 nuevos propietarios constituyen otros tantos nuevos contribuyentes territoriales, que también pagarán sus impuestos al Estado. Todo el arte financiero americano consiste en crear riquezas, que se convierten así en materia imponible.

### "La Provincia" de Jaen

Reproduce un artículo de nuestro director don Antonio de la Rosa, titulado «El hombre Kiosco».

## Chalet nuevo

se arrienda en la hacienda de San José, Molino de Sansueña, con luz eléctrica y agua. Razón: Compás de San Francisco, sin número.

## Una torpeza

Comete una torpeza toda la persona que al efectuar compras en el ramo de tejidos no visita antes la casa de El Metro o sus Sucursales, pues debido a tener que hacer balance a últimos de Agosto, se han hecho unas rebajas tan considerables que están llamando la atención y la alegría de los padres de familia, pues con poco dinero compran mucho y bueno, por ser nuestro surtido de artículos de clase superior.

También tenemos géneros de calidad inferior para quien la desee, pero lo malo es caro, y lo bueno rebajado es lo que conviene.

Grandes retazos fin de pieza a precios de ganga.

No olvidarlo, El Metro es, ha sido y será la casa que conviene comprar por su gran surtido, conformarse con poco beneficio, y sin equivocarse.

Todos saben comprar en El Metro.

Precio fijo verdad.

Casa Central Marmól de Bañuelos, n.º 2.

Sucursales { San Agustín, número 30.  
Deanes, 29 y 31.  
Concepción, 28 y 30,  
(sección de ropa hechas)

Ganga; camisetas verano desde 75 céntimos, calzoncillos cortos desde 2 pesetas, camisas percal desde 4.50, en EL METRO y sus tres Sucursales.

Rogamos encarecidamente a nuestros amables comunicantes que firmen sus escritos, o le estampen un sello que nos garantice la autenticidad de los mismos.

## Cinematógrafo diario

# Sucesos de la capital

### Se cae de una bicicleta y se lesiona

En la carretera de Sevilla tuvo la desgracia de caer de la bicicleta que montaba el vecino de esta capital Manuel Pedraza Fernández, de 22 años de edad y con domicilio en la calle de Buen Pastor número 15.

El ciclista resultó lesionado, teniendo que ser asistido en la clínica de la calle Góngora, donde los facultativos de guardia le apreciaron una contusión con hematoma en las regiones frontal y orbitaria derecha y erosiones en el lado derecho de la cara.

Los facultativos calificaron de leves las lesiones de Pedraza, que pasó a su domicilio, dándose cuenta del hecho al juzgado.

### Por hacer filigranas en el volante

Los agentes de la autoridad condujeron esta mañana a la Casa de Socorro al joven de 21 años Manuel Calvo Montero, con domicilio en la calle Romero Barros.

Dicho joven presentaba síntomas de alcoholismo agudo y así lo certificaron los facultativos de guardia en dicho establecimiento benéfico.

Manuel Calvo hacía monerías en el volan-

te de un auto, cuando fué sorprendido por los guardias, quienes lo condujeron a la «Comi» en evitación de posibles peligros para los transeuntes.

### Los peligros de dormir a la intemperie.—A Rodríguez le aligeran los bolsillos

En la madrugada última se quedó dormido en la carretera del Brillante Francisco Roldán Rodríguez.

Cuando despertó notó con la consiguiente sorpresa que le habían sustraído del bolsillo un reloj de níquel con su cadena y veinte pesetas en plata.

El desvalijado presentó la correspondiente denuncia del suceso en la Comisaría de Vigilancia.

### Accidente del trabajo

Cuando se encontraba trabajando en la carretera del Brillante Antonio Moraleda García se dió un golpe en una mano y se causó una herida incisa en el dedo índice de la mano derecha.

Fuó asistido de dicha lesión en la Casa de Socorro, pasando después a su domicilio en el Campo de la Verdad.

## Herido con un cristal

En el Hotel Regina se hirió esta tarde con un cristal el camarero Francisco Ramírez Morales, de 22 años de edad.

Este se trasladó a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia le efectuaron una cura, apreciándole heridas con desgarrro en diferentes partes del cuello y en la frente. Pronóstico leve.

Una vez curado Francisco pasó a su domicilio, casa número 4 de la calle Beatas.

## Una niña sufre quemaduras

En una casa de la calle del Buen Pastor tuvo hoy la desgracia de producirse quemaduras de primero y segundo grados en el muslo y en la rodilla izquierda, con agua hirviendo, la niña de doce años Prudencia Conde Arévalo.

Fuó asistida en la Casa de Socorro y después pasó a su domicilio casa número 22 de la calle Emilio Castelar.

## Vacas Raza Lechera

Se venden recién paridas y próximas a parir.—Razón: San Pablo, 49.

## Sandalias Goodyear

las mejores. al precio de las malas. En la zapatería Córdoba-París, Gondomar, 10,

# De nuestros corresponsales

## Notas sanitarias de Puente Genil.- Baena, y la feria del Botijo.- Sucesos en Montilla.- Información de Montalbán

### LA VOZ en Puente Genil

#### El estado sanitario de la ciudad.

Si ha de llamarse a los pueblos grandes por su cultura, es quizás éste, uno de los más grandes de la provincia, por ser quizás el que cuenta con menor número de analfabetos.

Pero si hemos de admitir también que la cultura de los pueblos depende en gran parte de la higiene que guarden sus ciudadanos, tenemos que declarar, con dolor de nuestro corazón, que Puente Genil atraviesa en la actualidad por un estado deplorable en materia sanitaria.

No voy a hacer aquí una biografía completa de la sanidad pontanense, ya que no me permite el corto espacio de que puede disponerse en las columnas del gran diario LA VOZ, limitándome solamente a reseñar con lo que en materia sanitaria cuenta este pueblo.

Cuenta con un magnífico hospital dotado de todas las exigencias de la medicina moderna y provisto de un completo instrumental quirúrgico para toda clase de curas de urgencia.

Pero en cambio su personal es escasísimo, si bien tiene un director médico, un auxiliar también médico, y un practicante, que giran su visita diaria por la tarde, quedando abandonado el servicio, ya que debería haber una guardia permanente en previsión de cualquier caso urgente que pudiera ocurrir.

Cuenta además con una Casa de Socorro, situada en el local de la Cruz Roja y suvencionada por el Ayuntamiento y careciendo en absoluto de personal facultativo.

Y vamos a la Beneficencia domiciliaria, compuesta de dos mil familias indigentes, divididas en seis distritos o partidos, dotados cada uno de un médico inspector municipal de Sanidad, y careciendo también de sus correspondientes practicantes titulares, como ordena el artículo 41 del vigente reglamento de Sanidad municipal, aprobado por Real decreto de 9 de Febrero de 1925.

Por lo que quería expuesto, creo suficiente para que las autoridades que tan dignamente dirigen los destinos de esta provincia, dirijan su atención hacia Puente Genil, sin olvidar que en ese pueblo se ejerce el intrusismo más descarado en la sanidad, por una verdadera legión de intrusos, reduciendo también en perjuicio de los incautos ciudadanos que se dejan curar por ellos.

—Alejandro Carmona.

### LA VOZ en Baena

**La Feria del Botijo.**—Se ha celebrado en el barrio llamado de la Plaza Vieja la tradicional fiesta denominada Feria del Botijo.

Este año, por su excesiva animación, ha revestido caracteres extraordinarios. Los puestos consabidos de buñuelos y avellanas,

las barracas de feria, los columpios, tirovivos, etc., en suma, el corazón de la fiesta fué establecido en la plaza.

Las fachadas de las casas lucían diversos adornos; de trecho en trecho se levantaban arcos de follaje; las aceras de tabernas y cafés repletas de gente, y en el centro de la plaza una masa humana, apretada, compacta, que lo invadía todo.

La banda municipal sobre un kiosco levantado exprésamente, dió un lucido concierto.

En los salones del barrio se organizaron bailes, en los que, no obstante ser el calor asfixiante, la animación no decayó un sólo momento.

Los cines, rebosantes de público, y el Parque Ramón Santaella, apesar de estar situado en el sitio más lejano del lugar de la verbená, también estuvo concurrido.

Esta fiesta, aparte la feria de octubre, es la más populosa de Baena.

**Un incendio.**—Un bueyero, al arrojar al suelo, sin precauciones, una cola de cigarro, produjo un fuego, que en pocos momentos alcanzó grandes proporciones. Las llamas devastaron la sementera de trigo del cortijo «El Alférez», en la campiña de este término, que labra doña Carmen Rosales.

Los daños se calculan en 150.000 pesetas, pero, por fortuna, toda la cosecha estaba asegurada.

**Viajeros.**—A San Sebastián marcharon don Pedro Luque y señora y las señoritas Pura Bermúdez y Consuelo Santaella.

—También y para igual punto, partieron don Agustín Ruiz y su hija Josefina. *Corresponsal.*

### LA VOZ en Montilla

**Herida por su esposo.**—Días pasados el vecino de esta población, Rafael Baena Pérez, hirió a su esposa Soledad Gálvez Ramírez.

La causa de la agresión según se dice, fué la infidelidad de ésta, la cual, desde hace algún tiempo se separó de su esposo, yéndose a vivir con otro individuo.

Tuvo lugar el hecho en la calle Juan Colín, esquina a la de Alamillos, en ocasión de que la Soledad Gálvez transitaba por allí en dirección de una fuente, y era esperada por su esposo, quien, con un cuchillo que llevaba le dió varias puñaladas, las cuales debió a que aquella esquivó los golpes con un cántaro que portaba, no tuvieron mayor importancia de la que revistieron.

El agresor, una vez cometido el hecho, se presentó a la guardia municipal, quedando detenido y pasando más tarde a la cárcel de ésta.

La herida fué reconocida y curada por el médico, don Luis Portero Pequeño, quien calificó de reservado el pronóstico de las lesiones.

Después pasó al Hospital.

**Nuestro pésame.**—Lo damos muy sentido al culto maestro nacional de ésta y amigo nuestro, don Ezequiel Otero Alvarez, con motivo del fallecimiento de su señor padre (q. e. p. d.), ocurrido en León.

**Varietés.**—Actúan en el «Salón Carnel» de ésta la simpática bailarina Angelita Rosal y la excelente cupletista Pepita Liácer, quienes todas las noches obtienen muchos aplausos.

Para en breve se anuncia el debut del Niño Marchena. *Corresponsal.*

### LA VOZ en Montalbán

**Sentida muerte.**—A los 70 años de edad, el día primero del actual, después de haber recibido los Santos Sacramentos y de una rapidísima e inesperada enfermedad, pagó el tributo de la muerte el que en vida fué nuestro querido amigo don Modesto Cruz Ortiz, esposo que fué de la cristiana y bondadosa señora doña Carmen Zamorano López.

Dicha muerte ha sido sentidísima por toda la población y más por todos aquellos que tenían la dicha de tratarle y conocían sus buenas condiciones y cualidades.

El cadáver fué conducido al cementerio al siguiente día, a las siete de su tarde, a hombros de sus operarios, y las cintas que pendían del lujoso ataúd eran llevadas por los señores don Clemente Jiménez Ríos, juez municipal; don Francisco López López, presidente del Comité local de la Unión Patriótica; don Florencio Ruiz Sillero, fiscal municipal; don Agustín Pérez de la Lastra, secretario del Ayuntamiento; don José Martínez Muñoz, profesor veterinario, y don Antonio Alonso Durán, administrador de Consujos.

El duelo familiar iba presidido por don Francisco Jiménez Río, hijo político del finado y alcalde de la localidad, figurando una numerosa concurrencia y don Eduardo Ruz Ortiz; sus hijos políticos don José Ortiz Cañete y don Rafael Sillero Marín, y sus sobrinos don José Ruz Nieto, don Daniel Ruz Pérez y Eduardo; sus hermanos políticos don Juan y don José Zamorano López; sus nietos don Modesto y don Patricio Ortiz Ruz, don Modesto y don Miguel Nieto Ruz. Además del duelo de familia, iba otro representado por las autoridades locales y concejales del Ayuntamiento, que como miembro de él, en vida perteneció.

El citado día de hoy ha sido de luto para todos, pues ha sido imponente el acompañamiento, así que todo el pueblo en masa fué tras del cadáver hasta el cementerio, donde recibió sepultura en el panteón de familia.

Reciba su desconsolada esposa doña Carmen Zamorano y demás familia, el más sentido pésame. *Corresponsal.*

Torpeza; la que comete todo el que pasa calor, habiendo en EL METRO trajes hechos, frescos y lavables, desde 15 pesetas.

# De Radio

## Programa para el día 9

MADRID EAJ 7.

De 11:45 a 12:15: Notas de sintonía. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias, por don Gonzalo Avello. Campanadas de Gobernación. Noticias de Prensa. Cotizaciones de Bolsa. Programa del día. Señales horarias. Fin de la emisión.

De 14:0 a 15:30: Orquesta de la Estación: «La gruta de Fingal» (obertura), Mendelssohn. «Adagio» (del concierto de violín en «sol» menor), Max-Burch. «El caballero de la rosa» (fantasía), Strauss. Intermedio por Luis Medina. La orquesta: «La patria chica» (fantasía), Chapi. Revista cinematográfica, por don Fernando G. Mantilla. La orquesta. «La fille du roi» (vals), Fetras. «If tears could bring you back to me» (fox), Johnson. Boletín meteorológico. Bolsa del trabajo. Noticias de Prensa. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por la Agencia Febus. La orquesta: Polonesa (de la ópera «Boris Godunoff»), Moussorgsky. Fin de la emisión.

De 19:0 a 20:30: Música de cámara: Mary Mariny (mezzo-soprano), señores Franco, Francés, Outumuro, Del Campo y Casaux. Fin de la emisión.

De 22:0 a 0:30: Campanadas de Gober-

nación. Señales horarias. Últimas cotizaciones de Bolsa. Concierto variado. Pilar Duamig (soprano). Orquesta de la Estación: Intermedio. «La Virgen de la Paloma». Charla, por el cronista de Madrid don Antonio Velasco Zazo. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por los diarios «El Sol» y «La Voz». Música de baile. Transmisión de las orquestas de «Palermo en Rosales». Cierre de la estación.

SEVILLA, EAJ 5.

Sobremesa, de 2 a 3: Orquesta de la Estación: «Las castigadoras» (pasodoble) Alonsor. «¡Adiós, montañas mías!» (zortzico). Larregla. «La araña azul» (selección), Foglietti. Discos de gramófono. Rondalla Giralda: Varios números de música española.

Noche, de 10 a 12: Orquesta de la estación: «Agua, azucarillos y aguardiente» (pasodoble). Chueca. Noticias de Prensa. Cotizaciones de Bolsa y mercados. Boletín meteorológico. Orquesta: «El divino Calvo» Balaguer. Segunda parte: Orquesta: «Aragón» (gran selección), Albéniz. «La villana» (gran selección), Vives. «Apaisement» (célebre melodía), Fietter. Selección de una zarzuela por el cuadro artístico de la Estación.

# SALTRATOS

## RODELL

SALES  
MEDICINALES

### CONTRA LOS MALES DE PIES

Si padeceis de callos o durezas, pies sensibles, que se hinchan e inflaman fácilmente, tomad esta misma noche un baño de pies caliente, en el cual disolveréis un puñadito de Saltratos. Tal baño, siendo ligeramente oxigenado, contiene grandes propiedades curativas, antisépticas y descongestionantes: toda hinchazón y magullamiento, toda irritación y picazón, así como las sensaciones de dolor y quemazón desaparecen rápidamente. Los callos y durezas se reblandecen a tal punto que pueden quitarse fácilmente y sin peligro de herirse. Los Saltratos Rodell reponen los pies y los conservan en perfecto estado.

En todas las farmacias

## Bolsa de Madrid

Cotización oficial del día 8 de Agosto de 1928

Datos facilitados por el Banco Central.

Deuda interior 4 por 100 . . . . .	76.00
Deuda exterior 4 por 100 . . . . .	89.85
Deuda amortizable 5 por 100, 1920. . . . .	96.00
Deuda amortizable 5 por 100, 1917. . . . .	95.75
Banco Central . . . . .	573.00
Banco de España . . . . .	200.00
Compañía Arrendataria de Tabacos . . . . .	240.00
Compañía Mengemor S. A. . . . .	271.00
Étula hipotecaria 4 por 100 . . . . .	94.25
Étula hipotecaria 5 por 100 . . . . .	101.50
Étula hipotecaria 6 por 100 . . . . .	112.00
Francos . . . . .	23.40
Libras . . . . .	29.05
Dollars . . . . .	0.00
Libras . . . . .	0.00

## Sección religiosa

Santoral y cultos de hoy

Día 10.—Viernes. San Lorenzo, diácono y mártir; Santa Paula, virgen y mártir, y Nuestra Señora del Sagrario.

**Jubileo de las Cuarenta Horas.**—En la parroquia de San Lorenzo.

**Jubileo Permanente.**—En la iglesia de las Escalvas, de siete de la mañana y cinco y treinta de la tarde.

**Corte de María.**—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día, viernes 10, a Nuestra Señora del Loreto, en la Encarnación.

Toda la correspondencia al Director, excepto la exclusivamente administrativa que se dirigirá a la Administración.

## PHILIPS RADIO

Jerónimo Fernández Pérez  
Alfonso XIII, 6 al 14.- Teléfono 6-3-  
**CÓRDOBA**

Con los siguientes productos Philips Radio perfeccionará Vd. sus audiciones:

**Lámparas Philips Miniwatt.** La válvula que se impone, gran potencia en la audición y un reducido consumo. Disponemos de todos los tipos para entrega al momento.

**Altavoz Philips.** Cuya insuperable calidad es reconocida por todo radioyente. Precio de 130 a 175 pesetas.

**Aparato de Tensión de Anodo Philips.** Sustituye ventajosamente la pila o batería de alta, con solo enchufarlo a la corriente del alumbrado. Precio 155.

**Rectificadores de Corriente Philips.** Cargan con facilidad y reducido costo los acumuladores de su aparato en su domicilio sin peligro y sin ruido. Precio desde 80 pesetas.

**Cargador de Baterías de Automóvil Philips.** Para 6 y 12 voltios, cargando a 3 y 6 amperes.

## LUBRIFICANTES ATLANTIC

Aceites, grasas y valvulinas

Solicita catálogo y precios de cada uno de estos productos a Jerónimo Fernández Pérez, Establecimiento para instalaciones eléctricas y Venta de material eléctrico.

### Acumuladores Tudor

## Los Almacenes de batería de cocina de Enrique Fuentes Guerra

establecidos en la plaza de San Nicolás, 16, han quedado definitivamente trasladados a la Avenida de Canalejas, 9.

En la sección de ventas al por menor establecida en los mismos, encontrarán un inmenso surtido en toda clase de artículos de hierro esmaltado (porcelana) desde la clase segunda al peso, hasta la decorada en lujo.



## El primero de Enero de 1901 fué colocada con solemnidad la primera piedra, para construir el Hospital Militar de San Fernando

### Colocación de la primera piedra

El día 1.º de enero del año 1901, primer día del siglo XX, a las dos de la tarde, verificóse con extraordinaria solemnidad la colocación de la primera piedra, en terrenos contiguos a la fuente denominada «La Fuensantilla», para la construcción del Hospital de San Fernando.

Al acto, que como decimos fué solemne, asistió el alcalde de la ciudad don Juan Luis Velasco Navarro, con las autoridades superiores, entidades oficiales y personalidades invitadas al efecto.

En una caseta instalada en los terrenos adquiridos por el municipio y cedidos al ramo de Guerra para la construcción del Hospital y cuyas obras habrían de ser dirigidas por el entonces comandante de Ingenieros don Juan Tejón y Marín, situáronse las autoridades.

Bendijo el acto, en representación del prelado de la diócesis, el ilustrísimo señor Ignacio Valdecañas.

En la ocasión el gobernador militar don Santiago Díaz de Ceballos, declaró en nombre del excelentísimo señor capitán general de Andalucía, inauguradas las obras.

Después, el Ayuntamiento obsequió a las autoridades e invitados con un espléndido «lunch».

### Las vicisitudes del Hospital de San Fernando

Toño auguraba después de la solemnidad de aquel día primero del siglo XX que el Hospital sería construido y terminado en breve plazo. ¡Quién había de creer, de imaginar siquiera, que las obras iban a tener remate después del primer cuarto de siglo!

El Hospital de la Fuensantilla estaba condenado a sufrir dilaciones en su construcción desde que el Estado inició el proyecto. Esto ocurrió el 1890. El día 8 de mayo de dicho año el Estado publicaba una R. O. del Ministerio de la Guerra aprobando el proyecto para construir en Córdoba un Hospital militar capaz para doscientos enfermos. El presupuesto para las obras se elevaba a la suma de 500.840 pesetas, sin incluir el valor de los terrenos.

Al cabo de los siete años de haber sido publicada la anterior R. O., el Ayuntamiento de Córdoba dióse cuenta de los beneficios que reportaría el establecimiento en nuestra ciudad de un Hospital de dicha índole, y en sesión celebrada el 2 de agosto de 1897, fué aprobada una moción presentada por la Comisión de Fomento, en la que se proponía que el Ayuntamiento contribuyese con 50.000 pesetas, pagaderas en

diez anualidades, para la construcción del Hospital.

El Ayuntamiento dirigióse al ramo de Guerra transmitiéndole el acuerdo de referencia y en la contestación que fué muy expresiva, se lanzaba la idea de que el Ayuntamiento adquiriese los terrenos para el emplazamiento del Hospital, de lo contrario la idea se malograba.

Y... la adquisición de los terrenos fué otra de las vicisitudes porque pasó el ya flamante y magnífico Hospital de San Fernando.

Primeramente se pensó en adquirir diez y siete mil quinientos metros en el sitio denominado «Casa de Murillo», cuyo importe, a razón de 0.50 pesetas metro, ascendía a la suma de 8.750 pesetas. Cuando el muni-

cipio pretendió la adquisición de dicha parcela, ya había sido enajenada.

Luego se pensó en instalar el Hospital en terrenos de la «Cruz de Juárez», hasta que por último, en primero de Junio de 1899, el alcalde don Juan Luis Velasco Navarro, concertó en un principio la adquisición de terrenos de la propiedad de don Mariano Belmonte Díaz, situados en la Fuensantilla.

A medida que se iba construyendo el hospital, las necesidades de adquirir más terreno hacíanse perentorias a todo trance y en el año 1924 el Estado adquirió dos parcelas a doña Amparo Belmonte Moreno y a don Pedro García del Rosal, contiguas a aquellas a la adquirida en un principio por el Ayuntamiento.

El Municipio cordobés cooperó también a

# El reportaje del Jueves

El día 16 de Julio de 1928,  
o sea al cabo de los veintiseis años, ha sido inaugurado el Hospital de referencia.

dicha compra, contribuyendo con la cantidad de tres mil pesetas.

Por último, el Ayuntamiento suministra sesenta metros cúbicos diarios de agua potable al Hospital, o sea la que necesita para su funcionamiento.

Brevemente hemos bosquejado las vicisitudes por que ha pasado el Hospital Militar de San Fernando desde que se proyectó su ejecución hasta ahora en que ha sido inaugurado y de lo expuesto se infiere que el Ayuntamiento no ha regateado su apoyo en ningún momento para la construcción del Hospital.

### Por fin es desalojado el Hospital de la Trinidad

Desde antiguo, los vecinos del barrio de la Trinidad venían clamando porque desapareciera de aquel lugar el Hospital militar, como medida saludable e higiénica.

Los clamores, las quejas incesantes de los vecinos, parece que caían en el vacío, hasta que, el día 16 del mes de Julio anterior, festividad de la Virgen del Carmen, el vecindario contempló con extrañeza y con verdadero júbilo que los enfermos y enfermeras del Hospital eran trasladados en camionetas al nuevo Hospital de San Fernando, ya dispuesto en condiciones de habitabilidad, después de incesantes días de trabajo empleado en limpiar las solerías, algunas de las cuales no conocían el agua desde hace unos diez años en que fueron construidas.

### El nuevo Hospital es uno de los mejores de España

Al llegar a nosotros la noticia de que el Hospital de San Fernando había sido inaugurado, consideramos interesante girar una visita a dicho establecimiento, a fin de que los lectores de LA VOZ conocieran la importancia de la obra realizada, obra magnífica y grandiosa, en la cual ha invertido el Estado más de dos millones y medio de pesetas.

...Y esta mañana, azotados por un sol implacable y fiero, llegamos a la Fuensantilla, y desde lejos contemplamos los pabellones del Hospital, cuyos tonos verdes y blancos forman un aire conjunto, grato a la vista y al espíritu.

La obra, que parecía interminable, estaba allí triunfante en su esplendor. «Nunca es tarde si la dicha es buena», el adagio castellano vino a nuestra mente al penetrar en el amplio portalón del Hospital.

### La escalinata de la Salud y de la Muerte

Desde el elevado y ancho portal del nue-

vo establecimiento se divisa una amplia escalinata festonada de bancos de azulejos.

A ambos lados de la escalinata, que bien pudiéramos denominar de «la Salud y de la Muerte», están los pabellones y al final de aquella la capilla o iglesia.

El portero del establecimiento nos indicó el despacho del director, situado en la planta alta del primer pabellón y allí nos encaminamos después de ascender por una escalera lila que un obrero estaba blanqueando.

Don Juan Jáudenes, dignísimo director del Hospital, nos recibe con exquisita gentileza y al enterarse de nuestro propósito, nos dice:

—Mire; esto está aún casi desmantelado; estamos en un período de organización. Ya habrá usted observado que están blanqueando la escalera.

—Sin embargo, creemos de interés el que Córdoba sepa que el «Hospital de la Fuensantilla», como vulgarmente lo conoce, está terminado y funcionando.

Y el señor Jáudenes con amabilidad, que públicamente le agradecemos, se dispone a acompañarnos personalmente por todas las dependencias del nuevo establecimiento sanitario.

### Visitando el Hospital

En unión del referido señor y de una hermana de la Caridad recurrimos todas las dependencias del Hospital, que son numerosas. Más de una hora duró nuestra visita y en verdad que salimos gratísimamente impresionados.

Entre los numerosos pabellones hay un amplio pabellón de dependencias principales (oficinas de Sanidad, Administración y Farmacia, etc.); otro pabellón para jefes y oficiales enfermos y heridos; dos pabellones para medicina; otro para cirugía, con sala para no operados y otro para operados; dos quirófanos (para operaciones asépticas y enfermos sépticos) y servicios de radiología, radioterapia, etc.

Un pabellón para enfermos de venéreo y piel; dos pabellones para enfermedades infecciosas, otro para dementes, otro para enfermos presos, y un pabellón destinado a depósito de cadáveres.

Hay además en el Hospital un horno crematorio, estufas de desinfección y lavaderos mecánicos.

Junto a la capilla está el convento de las Hermanas de Caridad, el arsenal quirúrgico, el laboratorio, la estación de desinfección y la cocina.

Completan el magnífico Hospital un cuartel para los sanitarios, cuadras y cocheras, y un pabellón para jefes y oficiales.

No entramos en la descripción minuciosa de cada uno de dichos departamentos o pa-

bellones pues para ello necesitaríamos más espacio y tiempo del que disponemos y llegaríamos a consumir la paciencia del amigo lector.

Baste decir que todas y cada una de las dependencias están construidas con arreglo a los últimos adelantos de la ciencia.

Blancas las paredes y blancos los techos, revelando cuidados exquisitos de manos femeninas, blancas manos mongiles, hechas para cuidar flores y cerrar los ojos de los que mueren a su lado.

Hay detalles que revelan el cariño con que las monjitas velan por los soldados enfermos que ellas curan. En todas las salas hay jaulas con canarios, cuyos trinos armoniosos suenan, en aquel ambiente donde la carne sufre, a música de hogar.

### La comida de los enfermos

Al cruzar una de las dependencias, saludamos al culto comandante médico don Angel Sánchez, quien se hallaba reconociendo a un soldado, recientemente operado de una hernia. Luego pasamos a uno de los comedores donde los enfermos, envueltos en amplios batines de crudillo, engullían muslos de gallina y gruesas lonchas de jamón.

Es la comida corriente; el estado no regatea un céntimo para cuidar a sus soldados enfermos.

### Los hospitalizados

Bajábamos por la escalinata de la «Salud y de la Muerte», por donde suelen los pobres soldados enfermos o heridos para encontrar alivio a sus dolencias o para exhalar el postrer suspiro.

Ante el señor Jáudenes expresamos la grata impresión que la visita del nuevo Hospital nos había producido.

—El soldado habrá mejorado mucho, ¿verdad?—preguntamos al director del establecimiento.

Y el señor Jáudenes nos contestó: —Indudablemente, aquí ha mejorado mucho la situación del soldado enfermo.

—¿Cuántos hospitalizados hay ahora?

—En la actualidad muy pocos; no llegan a cincuenta. Jefes, sólo hay uno.

Muy agradecidos al señor Jáudenes por las amabilidades que nos dispensó, despedimos de dicho señor en la puerta del establecimiento.

Camino de la ciudad evocábamos la grandiosidad del nuevo Hospital de San Fernando, el cual debe ser contemplado y admirado por todos los cordobeses.

La obra ha tardado en terminar, pero «nunca es tarde si la dicha es buena».

Manuel García Prieto.



LOS PRIMEROS SOLDADOS HOSPITALIZADOS.

# Información telegráfica y telefónica

**En Sevilla está virtualmente resuelto el conflicto, habiendo entrado al trabajo la mayoría de los obreros**

**La muerte del diputado Radicht se teme provoque una guerra civil en Servia.**

## De Madrid

**Esta madrugada se ha producido un pequeño incendio en el ministerio de Marina.**

### El ministro de Justicia a Asturias

El ministro de Gracia y Justicia marchará mañana a Asturias, donde realizará diversas visitas.

El sábado se trasladará a Rivadeo y Ortigueira y el domingo a La Coruña para realizar una visita de inspección de la nueva prisión y al palacio de la Audiencia.

El lunes se reunirá con todos los ministros en Santiago y una vez celebrado el Consejo regresará a Madrid.

### Peticion de los exportadores de patatas tempranas

Una comisión de exportadores de patatas tempranas de Calaña, ha visitado esta mañana al director general de Agricultura, solicitando que el radio de veinte kilómetros para expedir el certificado sobre la patata temprana, quede reducido a cinco, como sucede en todos los países europeos.

### A la inauguración de la feria de muestras

El director general de Agricultura marchará esta noche a Gijón, donde asistirá a la inauguración de la Feria de Muestras Asturianas y la Exposición Agropecuaria.

### Decretos firmados por el Rey

El Rey ha firmado varios decretos, entre ellos los siguientes:

De Marina: Concediendo la Cruz del Mérito Naval con distintivo blanco al comandante de la Armada don Rafael Arguzochoa.

De Gracia y Justicia: Nombrando médicos forenses de varias prisiones.

Declarando vacantes las plazas de médicos forenses de las Audiencias de Sevilla y Granada.

Declarando vacantes las plazas de médicos forenses de Játiva y Tolosa.

De Instrucción: Nombrando profesor del Pósito marítimo de Marbella a don Emilio Pina.

### En el ministerio de Marina se ha producido un incendio

Esta madrugada se produjo un pequeño incendio en el ministerio de Marina, iniciándose por la escalera que da acceso a la calle de Los Reyes.

Se dió aviso al parque de bomberos que acudió enseguida logrando sofocar el fuego.

Los desperfectos causados son de escasa importancia.

## De Provincias

**Ha sido detenido en Barcelona al autor de varios importantes robos de alhajas.**

### BARCELONA

#### Una anciana se arroja al mar

Barcelona 9.—Hallándose en el muelle Francisco Gil vió una mujer que se arrojó al agua.

Salvada la pobre mujer, dijo que se llamaba Josefa García, de 97 años y que había intentado suicidarse por estar desesperada.

#### Una detención importante

Barcelona 9.—La policía ha detenido a Tomás Pujol, autor de varios robos cometidos en el domicilio de los condes de Moill, en la calle de San Pedro.

El ladrón era el maestro de obras en una reforma que se hacía a la casa y se apoderó de valiosas alhajas y dinero.

### HUELVA

#### Se mata para dejar a su familia tranquila

Huelva 9.—Dicen de Riotinto que se ha suicidado arrojándose a un dique existente en el sitio denominado «Alto de la Mesa», la joven Mercedes Martínez Pedrero, de 20 años.

En el lugar del suceso se personó el juzgado, el que ordenó la extracción del cadáver.

A la orilla del dique fué encontrada una carta diciendo que ponía fin a su vida para «de este modo dejar tranquila a mi familia».

Se ignoran los verdaderos motivos que impulsaron a la joven a atentar contra su vida.

#### Herido en riña

Huelva 9.—Dicen de Ayamonte que en término de Alagos riñeron los vecinos Antonio Lares y Antonio Torrado.

Este último resultó herido de alguna gravedad, causada con una navaja.

### MALAGA

#### Grave accidente de automóvil

Málaga 9.—En la carretera de Archidona volcó un automóvil ocupado por Antonio Márquez y otras personas.

A consecuencia del accidente resultaron gravemente heridos Márquez y el chófer Gabriel Sedano.

### PAMPLONA

#### La vuelta ciclista de Estella

Pamplona 9.—Se ha verificado la tercera vuelta ciclista de Estella.

Durante casi toda la carrera fué a la cabeza de los corredores Riera, pero llegó en primer lugar Montero.

Ha habido poca concurrencia de corredores.

### CIUDAD REAL

#### Un niño cae a la vía y se hiere

Ciudad Real 9.—Cerca de la estación de Valdepeñas, en el kilómetro 136, se cayó del tren a la vía el niño Fernando Velasco, ocasionándose heridas de suma gravedad.

Frescos lavables; en la tienda de EL METRO y sus Sucursales, gran surtido, clases buenas y precios de ocasión.

**ALICANTE****Fuego a bordo**

Alicante 9.—A bordo del vapor «Betis», que procedente de Barcelona venía cargado de frutas, se declaró un incendio que ocasionó importantes destrozos en las mercancías.

**AVILA****Corneado por un novillo**

Avila 9.—Cuando se verificaba el encierro de unos novillos en Villa Toro, el vecino José Torres fué alcanzado por una res, que le causó diversas heridas graves.

**PONTEVEDRA****El gobernador multa a los comerciantes que han subido el precio del aceite.**

Vigo 9.—Como quiera que muchos comerciantes han elevado el precio del aceite y son numerosas las quejas que se dirigen al gobernador, éste ha llamado al presidente de la Cámara Agrícola, anunciándole que ha impuesto multas a los comerciantes que expenden a mayor precio el aceite.

**SAN SEBASTIAN****De un pelotazo le abren la cabeza**

San Sebastián.—Hallándose jugando a la pelota en Pasajes varios mozos, uno de ellos recibió un pelotazo en la cabeza, causándole una tremenda herida con salida de la masa encefálica.

El herido, que se llama José María Lazaga, se encuentra en estado desesperado.

**Muerto de un tiro**

San Sebastián 9.—En Castrotrigo riñeron Faustino Carracedo y Miguel Morán.

Este último hizo un disparo al primero, produciéndole la muerte.

**Se agarra a un cable y muere electrocutada**

San Sebastián 9.—En términos de Castillo de Valdierna la joven Francisca Dierna, sin darse cuenta, se agarró a un cable de alta tensión, pereciendo electrocutada.

**SANTANDER****Reparto de premios**

Santander 9.—La Reina y las infantas presenciaron hoy al reparto de premios a los niños que han ganado las regatas.

**SEVILLA****Una barriada de casas baratas**

Sevilla 9.—En la reunión celebrada por la Comisión Permanente del Ayuntamiento, por iniciativa del alcalde, ha acordado la construcción, en terrenos de la Corza, de una barriada de casas baratas.

**Aparición de un cadáver**

Sevilla 9.—En San Juan de Aznalfarache ha aparecido el cadáver de Manuel Payán López, que pereció ahogado días pasados.

**Un herido en estado gravísimo**

Sevilla 9.—En la Clínica de la Salud ha ingresado Manuel Delgado Mendoza que presentaba la fractura de la base del cráneo y fortísima conmoción cerebral.

Hasta ahora se ignora cómo se ocasionó dichas heridas.

**Ahogado en una alberca**

Sevilla 9.—En el barrio de Triana se bañaba en una alberca un joven llamado Blas Jurado.

Sin duda por haber sufrido una congestión, pereció ahogado.

**Los obreros en huelga de Sevilla han entrado el trabajo**

Sevilla 9.—A la hora de costumbre recibió hoy a los periodistas el gobernador civil señor Cruz Conde.

Habiendo del conflicto planteado por los obreros del ramo de construcción, manifestó el señor Cruz Conde que se podía dar por terminada la huelga, ya que todos los obreros habían reanudado esta mañana el trabajo, no registrándose incidente alguno desagradable.

**Más noticias de la situación en Sevilla**

Sevilla 9.—Esta mañana se ha reanudado el trabajo en las obras del casco de la población y en la vidriera de la Trinidad.

Faltan todavía por entrar al trabajo algunos obreros, que no lo hacen temiendo a las coacciones.

El gobernador señor Cruz Conde, ha manifestado esta tarde que la situación ha mejorado bastante, considerándose virtualmente solucionado el conflicto.

Añadió que al movimiento se le ha querido dar por ciertos elementos carácter revolucionario y anunció que esta noche terminaría el plazo para que vuelvan al trabajo los obreros, pasado el cual obrará con energía.

También dijo que ya habían llegado a Sevilla treinta obreros de otras provincias, y que vendrán más si hace falta.

**VALENCIA****Soldado ahogado en un río**

Valencia 9.—En el río de Albaita pereció ahogado cuando se bañaba el soldado Julian Sobrino.

**CACERES****¡Buen año de lobos!**

Cáceres 9.—Por las inmediaciones de esta capital merodean estos días manadas de lobos que traen alarmados al vecindario.

En el lugar conocido por el Rocio los lobos han causado grandes destrozos en el ganado y hoy se comieren los jumentos. Se están organizando batidas para ahuyentar a los lobos.

## Del Extranjero

### En la Florida un huracán causa enormes destrozos y víctimas en varias ciudades.

#### No tuvo importancia el accidente ocurrido al aparato "Junckers"

Lisboa 9.—Con referencia a un telegrama circulado con fecha 3 del actual dando cuenta del aterrizaje forzoso de un aparato «Junckers», de los que realizan el importante servicio Lisboa Madrid, acaecido en Coruche, tenemos que aclarar que el accidente careció de importancia alguna, no ocurriendo la menor molestia a los pasajeros que iban en el aparato.

Este aterrizó para rectificar el anormal funcionamiento de la hélice, advertido por el piloto, realizándose el aterrizaje sin el menor contratiempo.

#### Aumenta la erupción del Vesubio

Roma 8.—En el Vesubio se ha abierto un nuevo cráter cuya lava forma ya un depósito de setenta metros de diámetro, aumentando de día en día.

#### Después de la catástrofe del submarino

Roma 9.—Comunican de Brindisi que el submarino «F. 14» será reparado muy pronto. Mañana se verificará el entierro de las víctimas, acto al que asistirá un representante del Rey y otro del Gobierno.

#### Salida de la flotilla española

Portsmouth 9.—Ha zarpado para Spithead los cañoneros españoles «Velasco», «Aledo» y «Lazaga».

Se han cambiado saludos telegráficos entre el comandante de la flotilla y las autoridades de esta ciudad.

#### Los obregonistas están enfrente de los partidarios de Calles

Méjico 9.—La escisión entre los partidarios del difunto Obregón y los del presidente Calles es definitiva.

Los partidarios de Obregón se niegan a apoyar al candidato propuesto por Calles para las próximas elecciones presidenciales.

Los obregonistas han acordado celebrar un Congreso, en el que será designado su candidato.

#### Calles cuenta con el apoyo de los Estados Unidos

Méjico 9.—El presidente Calles cuenta con el apoyo de los Estados Unidos en el conflicto que se ha planteado.

Se ha establecido la censura roja para los ataques de los obregonistas.

#### Unformidable huracán causa grandes destrozos

Palm Beach (La Florida) 9.—Un violento huracán ha causado enormes destrozos durante la pasada noche en esta región.

Se sabe que son numerosas las víctimas y varias las ciudades que han sufrido enormes destrozos.

#### Sorprendidos por una tempestad

París 9.—Dicen de La Florida que se han recibido telegramas del vapor «Agostin», que conduce 300 viajeros, en los que da cuenta de que, sorprendidos por una violenta tempestad, se encuentra desorientado en ruta.

## Siguen los encuentros sangrientos entre las tropas y los campesinos

Viena 9.—Se reciben despachos en las redacciones de los periódicos indicando que en Sagra se ha declarado virtualmente el estado de guerra.

La agitación de los ánimos es muy violenta, temidosos sucesos desagradables.

Diariamente entran tropas serbias en las ciudades y se temen fundadamente sangrientos encuentros entre dichas tropas y los croatas campesinos.

## Destrozado por el tren

Port Bou 9.—Cerca de la frontera un tren arrolló a José Mallén, produciéndole tan terribles heridas que falleció a los pocos momentos.

## La escisión de los socialistas argentinos

Bruselas 9.—El Comité ejecutivo del partido socialista ha encargado a Vandervergel para que vaya a la Argentina, donde dará varias conferencias con motivo de la escisión surgida en aquella República.

## Un nuevo cónsul

Tánger 9.—Ha marchado el cónsul italiano señor Batistini, quedando encargado del consulado el de Casabianca.

Parece que ha sido nombrado cónsul para sustituirle el señor Pedrazzi.

## Radik ha fallecido

Viena 9.—A las ocho y cincuenta y cinco falleció Radik, que como se sabe, fué gravemente herido por los disparos ocurridos en la Cámara.

Al conocerse la noticia se han producido sangrientos desórdenes entre croatas y serbios.

Puede decirse que ha estallado la guerra civil.

## La muerte de Radicht

Belgrado 9.—La noticia de haber fallecido el diputado Radicht ha causado gran sensación, por temerse que se provoque una guerra civil.

Las tropas patrullan por las calles y parece que en algunas ciudades se han producido desórdenes.

## Pésame por el hundimiento del submarino

París 9.—El ministro de Negocios Extranjeros ha indicado al embajador de Francia en Roma, que en nombre del Gobierno, testimonio el pésame al de Italia por la catástrofe del submarino «F-14».

## Se estrella un avión y mueren sus cuatro tripulantes

Moulin (Departamento del Aisne Francia) 9.—Un avión de bombardeo, realizando un vuelo nocturno cayó violentamente a tierra, sin que hasta ahora se sepan las causas del accidente.

Resultaron muertos sus cuatro tripulantes.

## Chamberlain, enfermo

Londres 9.—Esta mañana se encontraba bastante mejorado el ministro de Negocios Extranjeros, Austen Chamberlain.

## Cosas amenas y divertidas

# Anécdotas, chistes, frivolidades y otras lindezas

### La galantería

En una novela cuyo nombre no recuerdo, hay un personaje, el comendador Sancho, sexagenario elegante y galanteador, que, antes de cualquier baile, preparaba una frase bien decorada para dirigir a las señoras. Pero, como no fuera de imaginación fértil, se apropiaba de una expresión ajena empleándola en la primera oportunidad. En la fiesta en que el novelista nos lo presenta, la manía del comendador es la de decir a toda moza que le dé el brazo:

—¡Vuestra excelencia es el sol!

Y se satisface con eso, como el personaje de Eca le Queiros, que se contenta con decir a todas las mujeres a quienes se acerca:

—¡Si yo fuese rey, le daría a usted tres cosas: el placer, la riqueza y el amor!

De esa clase de elegantes sin imaginación más curioso fué, sin embargo, Manolito Garcia vuelto incomparablemente célebre por sus gedeonadas de salón.

Manolito Garcia estaba en cierta fiesta familiar, recostado a una ventana que daba sobre el jardín, cuando oyó a su lado una señora, que exclamaba en tono de profunda admiración:

—Mire, doctor, aquella estrella... ¡Qué

luz brillante tiene!—Y en seguida: —¿No le gusta, doctor, el brillo de las estrellas?

El doctor, que era un galanteador pertinaz, contestó rápido:

—Me gusta, si señora; pero me gusta más el brillo de sus ojos.

Manolito se quedó encantado con la expresión, y ya se proponía emplearla oportunamente cuando anunciaron la cena. Todos fueron al comedor.

Comenzaban los convidados a alegrarse, conversando en alta voz, cuando la dueña de casa, que servía ella misma a sus invitados, se acercó hasta la silla de Manolito a fin de servirle un sabroso y perfumado muslo de gallina. Y con toda gentileza díjole:

—¿Le gusta a usted la pierna de gallina, Manuelito?

El muchacho irradió alegría, gloria, felicidad. Era la hora de la frase providencial, Y sin perder tiempo volvióse, rápido, con gran sonrisa:

—Oh, señora; me gusta mucho... ¡Pero me gusta mucho, mucho más, la pierna suya!

Dos segundos después, Manolito estaba en la calle, sentado sobre el asfalto...

## Venta Rosales

LA MÁS SIMPÁTICA DE LAS VENTAS CORDOBESAS

Sitio delicioso

Gran Orquesta

Exito de la murga Los Bernal

con los excéntricos Perico y Torerí

Especialidad en pollos tomateros

“La Unión,, y “El Fénix Español,,

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS



CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado. FUNDADA EN 1864

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios—Seguros de Valores—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos

Subdirección para Córdoba y su provincia:

Oficinas: Calle Claudio Marcelo, número 13.

Balneario de FUENTE AMARGOSA

TOLOX (Málaga)

Vías respiratorias. Especialidades catarros y asmáticos

FONDA DEL CAMPO

Temporadas oficiales: Mayo y Junio, Septiembre y Octubre

Pídanse folletos al administrador

# Informaciones de hoy 10

## Vida municipal

### Reunión de la Comisión Permanente

Anoche, a las ocho y media, bajo la presidencia del alcalde don Rafael Cruz Conde, se reunió la Comisión municipal permanente del Ayuntamiento para celebrar sesión plena ordinaria.

Asistieron los tenientes de alcalde don Pedro Villoslada Peichalup, don Evaristo M. Velasco, don Antonio Ramirez López, don Manuel Baena Díaz, don Matías García, don Manuel Rodríguez Manso y don Rafael Martín Merlo.

Actuó de secretario don Manuel Carretero Serrano.

Fue leído y aprobado el borrador del acta de la sesión anterior.

Después el alcalde, propuso que constase en acta el sentimiento de la Corporación con motivo del fallecimiento de la hija y de la madre del exalcalde don Francisco Santolalla, y que una comisión visite a este señor para expresarle dicho sentimiento. Así se acordó.

Quedó sobre la mesa una moción del jefe de la Sección sexta del presupuesto extraordinario relacionada con la imposición de contribuciones especiales a los dueños de fincas beneficiadas con las obras de pavimentación de las calles Jesús María, Ángel de Saaveira Blanco Belmonte, Céspedes y Plaza de Benavente.

Fueron desestimadas las instancias de varios vecinos de las casas números 1 y 3 de la calle Doce de Octubre, y 8 y 10 de la de Reyes Católicos, de doña Rafaela Zayas Castro, de don Francisco Domínguez y de don Santiago García González reclamando contra las cuotas que se le han fijado en el corriente año por el arbitrio de Inquilinato.

Los demás asuntos que figuraban en el orden del día fueron aprobados.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

### ¡Nuevo record de producción!

Nos acaba de ser comunicado por cable de New-York que ha causado una verdadera sensación en los círculos automovilistas la noticia de que la producción de la fábrica de automóviles Graham-Paige, Detroit, desde Enero 1928 hasta el 19 de Julio, había alcanzado la fantástica cifra de ¡44.000! coches, estableciendo de esta manera un nuevo record en su producción. Efectivamente esta enorme cifra obtenida en menos de siete meses duplica la producción total de 1927 y es igual a cuatro veces la alcanzada desde Enero a Julio del mismo año. Tales halagüeños resultados son debidos a la gran demanda de que gozan actualmente estos coches en todos los mercados del mundo, demanda provocada por los perfeccionamientos y mejoras introducidas en estos coches por los tres hermanos Graham, cuya larga experiencia en la industria del motor es de todos conocida.

### De sociedad

Han salido para Madrid, desde donde continuarán, en unión de sus hermanos los señores de Benítez, hacia las playas del norte, las señoritas Elena y María Brayo.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Rafaela Bujalance Jiménez para el culto maestro nacional de Puerto Serrano don Rafael Morales García.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al culto letrado de Villanueva del Duque don Demetrio Carvajal, querido amigo nuestro.

Nuestro buen amigo don Rafael Pineda, se halla mejorado de su dolencia. Lo celebramos.

■ Pasó el día en Córdoba el alcalde de Rute don Manuel Ceja Villén.

Regresaron de Fuengirola don Francisco Jurado y don Valentin García del Campo.

### Academia Cívico Militar

Córdoba, calle Gondomar sin n.º, Córdoba.  
Preparación para carreras militares y civiles

#### CUADRO DE PROFESORES

- Don Angel Negrón y Fuentes, teniente coronel de Artillería.
- Enrique Vera Salas, capitán de Artillería.
  - Juan Alvarez de Sotomayor, capitán de Infantería.
  - Francisco González Vidal, jefe de línea de Telégrafos.
  - Antonio María de Rivero, oficial de Telégrafos.
  - Angel Baena Iribarren, licenciado en Ciencias, Auxiliar del Instituto de 2.ª Enseñanza de Córdoba.
  - Madame Enrique Dushocq, Profesora de Francés de nacionalidad francesa.
  - Francisco Bejar Espina, teniente de Artillería.
  - Antonio González y González, profesor Mercantil y Taquígrafo.
  - Guillermo Moreno Romero, Beneficiario de la Santa Iglesia Catedral y Director Espiritual de la Academia.

Internado inmejorable. Pidan reglamentos.

Retazos fin de pieza; se liquan en el piso 1.º de la tienda de EL METRO, a muy poco precio.

## La jornada de ayer

### Película

*Gracias a Dios que se tasó el aceite cerrando así ambicioncillas y lucros desmedidos, y guay del que lo venda a precio superior de 1,90 litro.*

*Un carrero atropellado y muerto en Nueva Carteya por una camioneta; algún que otro hurto sin importancia a los conflatos clientes que pernoctan en los paseos y dos o tres heridos por accidentes ciclistas, que por lo visto están de moda.*

*Reunión de la Permanente en el Ayuntamiento, y tranquilidad en los demás centros de información.*

*Del calor no hablemos. El día fué digno precursol de San Lorenzo, que como es sabido, murió en una parrilla. Menuda parrilla esta de Córdoba, donde vamos a asarnos si Dios no pone remedio.*

## Espectáculos

### Salón San Lorenzo

La compañía de Arroyo puso anoche en escena ante numeroso público el drama en cuatro actos titulado «Carlos II el Hechizado o las vicinas de la Inquisición».

La obra fué muy bien interpretada por la compañía, saliendo el público satisfecho de la función.

### Nevería La Fuensanta

La atracción americana troupe Aura de Jarque obtuvo un éxito interpretando su variado repertorio.

También Los Bernal hicieron las delicias del público con sus pasillos y sus graciosos couplés.

### Stadium América

La compañía de Eugenio Casals interpretó anoche de forma insuperable la zarzuela «La Bejarana».

Tanto los intérpretes como los profesores de orquesta recibieron muchos aplausos.

## Gestiones de la Cámara de Comercio

Recibimos de la Cámara de Comercio el siguiente suelto:

«Ante la negativa expresa de esta Estación Central de ferrocarriles, a cambiar un artículo por otro en las peticiones de material pendientes de servir a los remitentes, a pesar de lo ordenado por la Dirección General de Ferrocarriles y Tranvías, con fecha 23 de Marzo último, recordando las prescripciones de la Real orden de Fomento del 26 de Noviembre de 1917, la Cámara de Comercio se ha dirigido telegráficamente a la Dirección de la Compañía M. Z. A. y a la Dirección General de Ferrocarriles y Tranvías, dándole cuenta del caso y rogándole se dé efectividad a dichas prescripciones, encaminadas a dar facilidades en el tráfico, ya que a las Empresas transportadoras debe serles indiferente este cambio de artículos, siempre que no se varíe el punto de destino.»

# Información telegráfica y telefónica

## Ha quedado ultimado el programa de los actos que se celebrarán en Bilbao con motivo de la visita del Rey

### Parece que el pacto de Kellogg no será firmado en París, sino en una ciudad fronteriza

## De Madrid

### Castedo ha marchado a Valladolid

Esta noche ha marchado a Valladolid el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional, donde se propone realizar diversas visitas.

Desde Valladolid se trasladará a Asturias para asistir a la inauguración de la V FERIA DE MUESTRAS.

Es posible que el señor Castedo regrese a Madrid acompañando al marqués de Estella.

### Los madrileños siguen pasando calor

Continúa haciendo un calor tremendo, como pocas veces se ha conocido en Madrid.

El termómetro ha llegado a marcar hoy 37 grados a la sombra.

### En el ministerio de la Guerra

El general Lossada, como encargado del despacho del ministerio de la Guerra, recibió esta mañana diversas visitas de generales.

### El día del ministro de la Gobernación

El general Martínez Anido pasó la mañana en el ministerio de la Guerra, despachando con los generales.

Después recibió al director de la Compañía Madrileña de Urbanización.

### La creación del Comité de vigilancia a la exportación

Esta noche dice «La Nación» que ha recibido una carta de un importador de Burdeos, haciendo resaltar la eficacia de la creación del Comité de vigilancia a la exportación.

El comunicante afirma que es cierto el desprestigio de ciertas mercancías españolas en los mercados extranjeros, debido a la poca escrupulosidad de los exportadores.

Para robustecer su aserto envía muestras de frutas españolas averiadas llegada a aquel mercado.

«La Nación» declara que esto demuestra la oportunidad del decreto creando el Comité de vigilancia a la exportación.

### BILBAO

### El programa de los festejos que se celebrarán en honor del Rey

Bilbao 9.—Hoy se ha conocido el programa de los actos que han de celebrarse con motivo de la estancia del Rey en esta población.

El Monarca llegará el domingo por la mañana a bordo del «Príncipe Alfonso».

Por la tarde tendrá lugar un partido de polo y por la noche será obsequiado el Rey con un banquete.

El lunes continuarán las regatas, por la tarde habrá tirada de pichón y por la noche una fiesta en el Club Marítimo.

El martes tendrá lugar la tercera sesión de las regatas, por la tarde se celebrará un partido de polo y por la noche fiesta en el Sporting Club.

El miércoles se celebrará también tirada de pichón y por la noche banquete en la residencia de los condes de Arriuce de Ibarra y el jueves regresará a Santander.

### Conflicto obrero

Bilbao 9.—Anoche se declararon en huelga 300 obreros en una fábrica como protesta por haber sido despedido uno de los compañeros.

Esta mañana los obreros reanudaron el trabajo, habiéndose nombrado un Comité para que se encargue de arreglar el asunto pendiente y que motivó el conflicto.

### Vizcaya quiere un aeropuerto

Bilbao 9.—Esta mañana se ha celebrado una reunión de las fuerzas vivas con objeto de conseguir para Vizcaya la instalación de un aeropuerto.

Para gestionar este asunto ha sido nombrada una comisión que presentará los planos de los pueblos de la ría, donde se podrá instalar el aeropuerto.

### HUELVA

### Un hombre herido en riña

Huelva 9.—En Ayamonte riñeron esta tarde en una taberna Antonio Rodríguez y José Alfonso.

En la reyerta resultó herido de gravedad este último, que recibió varias puñaladas.

## De Provincias

### El luchador Javier Ochoa ha dirigido un reto a Paulino Uzcudum para combatir en lucha libre.

### CADIZ

### La erección de un monumento

San Fernando 9.—El Ayuntamiento ha acordado en la sesión de hoy crear un monumento a su hijo predilecto Enrique Varela.

### Ofrecimiento de unas medallas

San Fernando 9.—El Somatén local ha acordado ofrecer las medallas que se les otorgue, a las señoritas que fueron madrinas.

### Concurso hípico

Ceuta 9.—Se ha celebrado el concurso hípico, en el que han tomado parte 40 caballos con cinco obstáculos.

El premio de 400 pesetas lo ganó José Martínez.

### Violento incendio en una finca

Puerto de Santa María 9.—Esta tarde continuaba el incendio producido en término de Pelilla, estando a punto las llamas de propagarse al cortijo de Castellana.

Todos los vecinos de los alrededores están trabajando para la extinción del fuego.

El siniestro sigue avivado por el fuerte viento que corre.

**ALICANTE**

**Robo en una Administración de Loterías**

Alicante 9.—Esta tarde se ha cometido un robo audaz en la Administración de Loterías de la calle de Altamira.

En ella se presentó un desconocido para adquirir un billete, y aprovechando la ausencia del dependiente, aquél alargó la mano por la ventanilla y se apoderó de cuanto dinero había en el cajón.

Cuando el dependiente se dió cuenta de la fechoría, el desconocido había desaparecido; ignorándose su paradero.

**BARCELONA**

**Vista de una causa interesante**

Barcelona 9.—En la Audiencia se ha visto la causa seguida contra Josefa Estadella que dió muerte a una hija suya, criatura de dieciséis meses de edad.

Según el apuntamiento, la procesada mató a la niña a golpes de hacha.

Josefa, por su parte, ha declarado que su hija padecía una enfermedad desde hacia algún tiempo, y una noche se cayó de la cama, causándose las heridas que le produjeron la muerte.

La prueba testifical ha sido abrumadora en contra de la procesada.

El fiscal ha pedido la pena de reclusión perpetua para la acusada y el defensor la absolución.

**LUGO**

**El probable jefe de policía de Barcelona**

Lugo 9.—Parece confirmarse la noticia de que el gobernador civil de esta provincia va a ser nombrado jefe superior de policía de Barcelona.

**MALAGA**

**Próxima visita de un buque sueco**

Málaga 9.—El cónsul de Suecia ha anunciado que muy pronto llegará a este puerto el buque de Suecia «Chapma».

**La construcción de aeropuertos**

Málaga 9.—Ha llegado el presidente de la Junta Central de Aeropuertos; estuvo esta mañana en la Alcaldía dando cuenta de que viene para visitar los terrenos en los que ha de construir el aeropuerto.

Desde aquí se trasladará a Almería con el mismo objeto.

**SANTANDER**

**Partido de fútbol**

Santander 9.—Esta tarde se ha verificado un partido entre los equipos Príncipe Alfonso y una selección del regimiento de Valencia, ganando el primero por dos tantos a uno.

**SAN SEBASTIAN**

**Saludo del comandante del «Elcano»**

San Sebastián 9.—El alcalde de esta población ha recibido un radio del comandante del buque «Sebastián Elcano», desde Cabo Verde, saludando a las autoridades de San Sebastián.

**Ochoa ha retado a Uzcudum**

San Sebastián 9.—El famoso luchador greco romano Javier Ochoa, indignado por ciertas frases que pronunció Paulino Uzcudum durante su estancia en ésta, ha dirigido un reto al púgil vasco, para combatir en lucha libre.

**El cheriff de Uassan**

Tetuán 9.—Ha llegado a esta plaza el famoso cheriff de Uassan, sidi Hamido, que viene acompañado de varios parientes y amigos.

También le acompaña el teniente coronel Badía.

**La estancia del presidente en Galicia**

**El marqués de Estella ha celebrado una entrevista con el Embajador de los Estados Unidos**

Mondariz 9.—Esta mañana recibió el marqués de Estella al embajador de los Estados Unidos, con el que celebró una entrevista extensa.

Después el presidente realizó su cura de aguas, y a las doce bajó al comedor para almorzar.

Esta tarde han llegado a Mondariz numerosos bañistas.

\*\*\*

Mondariz 9.—Se sabe que en la entrevista celebrada hoy por el general Primo de

Rivera con el embajador de los Estados Unidos se trató de la firma del pacto de Kellogg.

Parece que el pacto no será firmado en París, sino en una ciudad fronteriza.

Se cree que habrá algunas dificultades por la enfermedad del ministro de Negocios inglés.

Mondariz 9.—Esta tarde estuvo el presidente del Consejo en la fuente del Troncoso y a las cinco volvió a Mondariz, donde jugó una partida de tresillo.

**El vuelo del «Numancia»**

**Parece que emprenderá el raid en Diciembre o Enero, si las condiciones atmosféricas lo permiten**

Cádiz 9.—El aparato «Numancia» ha sido trasladado esta tarde al hangar de la Aeronáutica.

Todos los motores funcionan admirablemente y se cree que tardaran en ser reparadas las averías unos treinta días a lo sumo.

\*\*\*

El coronel Kindeán ha manifestado esta tarde que el «Numancia» está siendo reparado.

Ha declarado que los motores no son de fabricación española, y ha justificado la tardanza de hacer el vuelo el aparato desde Cádiz a Huelva, por el mal funcionamiento y querer comprobar si presentaba averías.

Anuncia que si las condiciones atmosféricas lo permiten, el «Numancia» volverá a emprender el raid en los meses de Diciembre o Enero.

**Del Extranjero**

**El Gobierno francés ha invitado a las grandes potencias para que acudan a la firma del pacto de Kellogg.**

**Nobile se ha entrevistado con Mussolini**

Roma 9.—El presidente Mussolini ha recibido esta tarde al general Nobile, jefe de la desgraciada expedición polar, con el cual ha conversado extensamente.

Se guarda reserva acerca de los extremos tratados en la conferencia.

**Un robo en el ministerio de Negocios**

París 9.—Hoy se ha descubierto una importante sustracción de documentos en el ministerio de Negocios extranjeros, ignorándose quién pueda ser el autor.

Ha causado extrañeza porque han desaparecido documentos que afectan a la comisión de Reparaciones y concernientes al plan Dawes.

**Para la firma del célebre pacto**

París 9.—El Gobierno francés ha dirigido una comunicación a todas las grandes potencias, invitándoles para asistir a la firma del pacto de Kellogg contra la guerra.

**El estado de unos aviadores**

Rio Janeiro 9.—El aviador italiano Ferrarin, se encuentra bastante mejorado de las lesiones que se produjo días pasados.

Delprete, aunque su estado no es muy grave, ha confesado y comulgado.

**Briand y Quiñones de León**

París 9.—Esta tarde han celebrado una extensa entrevista el ministro de Negocios extranjeros señor Briand y el embajador de España señor Quiñones de León.

# Otras noticias del extranjero

## Sentencia contra varios comunistas

Paris 9.—Doce de los jóvenes comunistas que fueron detenidos a consecuencia del intento de manifestación de Yvry, han sido condenados por el Tribunal correccional a penas que oscilan entre seis y cincuenta días de prisión.

## Anhelos del pueblo alemán

Berlin 9.—Se ha celebrado una gran manifestación en favor de la restitución al Reich de las que fueron colonias alemanas y en solicitud de la construcción de una nueva flota.

Al acto han asistido oficiales y marineros de todo el territorio alemán.

Los supervivientes que tripulaban los submarinos alemanes durante la guerra han celebrado una reunión de homenaje a los muertos.

## Elogio al pueblo que fué enemigo

Lyón 9.—El señor Herriot ha llegado a esta ciudad, habiéndole interrogado los periodistas acerca de su viaje a Alemania, y ha declarado que le ha causado gran satisfacción, así como el haber pronunciado palabras de paz, y haber recibido las aclamaciones de un pueblo que fué su enemigo.

Agrega, que la afirman el propósito de seguir su campaña de paz, como obra internacional.

Le ha sorprendido el desarrollo del urbanismo en Alemania.

En Colonia han sido destruidas las antiguas fortificaciones y sobre ellas se han construido numerosos inmuebles y jardines.

También existen varias casas de maternidad, que tienen un desarrollo enorme, pues a ellas acuden, no sólo familias pobres sino también acomodadas.

## El buen humor de los Ingleses

Londres 9.—Con ocasión de las fiestas tradicionales celebradas en Denbydale, ha sido confeccionado, cocido y repartido un pastel enorme, en cuya composición han entrado: una tonelada de patatas, la carne de cuatro bueyes y quinientos kilos de harina de trigo.

El pastel tenía seis metros de largo, por tres de ancho y pesaba tres toneladas.

Para su cocción hubo necesidad de construir un horno gigantesco.

Fue llevado a la boca del horno en un camión y descargado por veinte hombres.

El pastel ha tardado dos días en cocer.

Ayer fué sacado del horno y llevado a una trastera, donde trescientas cincuenta personas lo dividieron en veinte mil pedazos, que fueron devorados momentos después por una verdadera muchedumbre.

Para dar grata compañía al pastel, los comensales consumieron buena cantidad de barriles de cerveza.

## Inauguración de un servicio

Santiago de Chile 9.—Se ha inaugurado el servicio telefónico con el Sur del país.

La nueva línea llega hasta Puerto Mort y tiene mil kilómetros de extensión.

## Ni la tierra está quieta en Méjico

Méjico 9.—Se tienen detalles de los terremotos, que han causado tantos daños en el Estado de Oaxaca durante el sábado pasado.

Más de 500 casas han quedado destruidas y sus habitantes sin albergue.

El lunes, cuando ya parecía que el terremoto había amainado, un nuevo y fortísimo temblor destruyó setenta casas en Pinotepa.

Aunque parece que los heridos son muchos, hasta ahora no se tiene noticia de que haya habido ningún muerto.

Telas blancas; no hay competencia posible con las marcas especiales de la tienda de EL METRO y sus Sucursales.

## Los que quieren veranear en el Polo

New York 9.—El comandante Vil piensa salir el día 22 del corriente para Nueva Zelanda, primera etapa de su vuelo a la región antártica.

Le han sido entregados doscientos mil dólares.

En la expedición irán unas cien personas; llevarán cuatro aviones y durará año y medio.

## En Servia está la cosa que arde

Viena 9.—Según despachos recibidos en las redacciones de los periódicos, en Sagret ha sido declarado el estado de guerra, temiéndose se altere el orden.

Numerosas tropas serbias entran continuamente en la ciudad, lo que hace creer nuevos choques entre las fuerzas y los croatas campesinos.

# Escándalos, molestias y otras zarandajas

## Caricatura del día

*Antonio Bohorques es un sentimental. Tiene un alma sensible y un corazón de oro. No puede pasar por la vida sin que en su espíritu prendan fuertemente las salpicaduras de ajenas desgracias.*

*Nosotros hemos sorprendido a Antonio en uno de los momentos de sentimentalismo agudo.*

*—¡Ay, ay, ay...!*  
*La nostalgia de unas «seguidillas» con estilo, nos hizo detenernos ante Antonio, que se hallaba sentado en la Magdalena.*

*Al igual que nosotros se aproximaron otras personas.*

*—¡Ay, ay ay!*  
*Los prolongados «ayes» de Bohorques nos hicieron caer en la cuenta de que no fuera el «arte» el que le impulsara a emitir los guturales sonidos.*

*Entonces nos acercamos solícitos.*

*—¿Qué le pasa, amigo?*

*—¡Ay, ay, ay! Verá usted—nos contesta con frase entrecortada, que hizo llevarnos el pañuelo a los ojos—yo, ¡ay, ay!, soy un sentimental, ¡ay, ay! y me ha causado mucha pena eso que he leído en LA VOZ del robo del niño en Valencia, ¡ay, ay! ¡Santo Dios la que se armó! Hasta hubo entre quienes presenciaban la escena, quien propuso hacer que el «guasa viva» se marchara a Sevilla por el mismo camino que «Patatas finas».*

*El amoníaco volvió a la realidad al «sentimental» que tendrá que rascarse los bolsillos en memoria de la escenita.*

*Y menos mal que no tuvo que rascarse las costillas, pero a fé que lo merecía.*

*Ay, si no «fueras» bebio, no te fueras ajumao ni te fueran detenio.*

## Otros sucesos

### Herida de una pedrada

En la Casa de Socorro recibió asistencia facultativa la anciana de 67 años Carmen Gutiérrez Castro, que fué curada de una herida contusa, de carácter leve, en la región parietal izquierda.

Dicha lesión le fué causada de una pedrada por el niño Manuel Medina, con domicilio en el huerto de San Agustín.

### Se le viene encima un barril y le lesiona

En la calle Emilio Castelar se hallaba jugando el niño de cuatro años José Cuevas

Salcedo, cuando se le vino encima un barril arrollándole y causándole erosiones en diversas partes del cuerpo, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

El hecho se puso en conocimiento del juzgado.

### El «caritativo» Ruiperez

Ha sido detenido por la guardia municipal un sujeto llamado Alberto Muñoz Ruiperez que exigió en forma amenazadora que le diera parte del dinero que había recogido pidiendo limosna el ciego Julián Avila Alcoba.

# Pedro Lopez e hijos

APARTADO N.º 14

**BANQUEROS**

TELEFONO. N.º 34.—CURROBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.